

学习贯彻讲话精神  
书写时代新篇章

## 写好小人物的欢乐与忧伤

□徐 剑



我是从事报告文学门类写作的,作为一名军旅作家,就题材而言,一直在跨界写作。于是,便长出了一双文学的双翼,一翼是铁马冰河、气吞寰宇的火箭军生活,一翼则是人间烟火深处的国计民生和重大工程。但中国故事的叙事坐标和落点,始终没有离开过普通导弹官兵和芸芸众生,可以说,他们是生活在我们这个国度里的基层人物,是人民群众中重要的一员。

对于作家如何服务和歌颂人民,习主席在中国文联十大和中国作协九大开幕式上殷殷嘱托:“人民是历史的创造者,是时代的雕塑者,一切优秀文艺工作者的艺术生命都源于人民,一切优秀的文艺创作都为了人民。”今天,在我国960万平方公里的的大地上,13多亿人民正在上演着波澜壮阔的活剧,国家的勃蓬发展,家庭的苦辣酸甜,百姓的欢乐忧伤,构成了气象万千的生活景象,充满了感人肺腑的故事,洋溢着激昂跳动的乐章,展现出色彩斑斓的画面。”中国故事如何写、中国精神怎么表达,怎样展示中国气派和风格,习主席从哲学、文学的层面,赋予了时代的新意。这不仅仅是主旋律版图的一次文学拓展,更是一种高度的哲学自信、文学自信。它与世界优秀文学书写的坐标完全重合,且蕴含了人类文学古老真理,即爱情、荣誉、怜悯、自尊、同情与牺牲等人类的普世情感。写人民之欢乐与忧伤,写百姓的酸甜苦辣,可以说是一条文学的黄金律,古今中外作家概莫能外。观世界之变,究天际之理,悯浮生之情,对一位作家而言,终其一生,皆离不开对爱情、命运、悲悯、尊严与荣誉,以及战争、灾难、牺牲、重生等的开掘与抒写。我们的目光所及,写什么,怎么写,习主席在作代会上已讲得非常清楚了。可以说为中国作家指出了一条人类文学书写的上线与底线。用这条黄金分割线来检视文学,寻找如何讲好中国故事的文学落点。一句话,就是要写好小人物的欢乐与忧伤。

写好小人物的欢乐与忧伤,首先对人民群众要有一种温情与敬意。我们所处的时代,正在上演中华民族历史上波澜壮阔的活剧,近40年的改革开放,堪称真正意义上的五千年历史的大变局,中华民族在实现伟大复兴的道路上,正向着“两个一百年”的历史时刻渐行渐近。然而,伟大的复兴之梦,是由普通百姓的人生梦想连缀、叠加而成的。小人物之梦,构成了中华民族伟大复兴之梦的青史断章;普通入圆梦的故事,沉淀为中国故事的精神底色。惟有小人物的圆梦之旅一帆风顺,中华民族的伟大复兴之梦才会出彩。惟有基层官兵圆梦之旅精彩生动,中国梦才有持久的文学魅力。因此,我们要调整文学叙事的姿势,将作家的身段放低,再放低,对自己的写作的对象,尤其是小人物,捧一颗敬畏之心,掬一把悲悯之泪,甚至揣一种宗教之怀。将文学叙述的姿势降低,再降低,将文学的落点对准那些名不见经传的小人物。心怀敬畏,不仅仅是作家对心中的上帝老百姓的敬畏,心生悲悯,不仅仅是对自己写作的主角,尤其是无名之辈、弱势群体悲天悯人。对小人物怀有一种温馨的敬意和敬畏,最重要的是要淡出英雄创造历史的惯性和怪圈,既

上,有独怆然而涕下的时代、民族、个人和历史的命运感,直面死亡的残酷与冰冷。有抒写爱情的美丽与凄怆,直通读者的心灵。特别要正视那些处于底层的百姓为一个民族和大国崛起所做的奉献,正是这些小人物,构成了真正意义上的中国的脊梁。因为弱小,有可能在社会上失去了话语权,可是他们却在一个国家、一个民族、一座城市的危难关头,最大限度地展示了生存、生命的代价和崇高。苦辣酸甜里有民族的正气歌,欢乐忧伤中有国家的无韵离骚,因此,从那些普通圆梦人的身上,感受国家社会的希望之梦,与一个大时代、一个伟大民族复兴梦的一致性,她们是中华民族百年复兴之梦的一枝一叶、一花一树,而非只是一些无边无际的牺牲与毁灭、怅然与失落的低吟浅唱。可是很长时间,这些小人物却被我们作家的精英写作遮蔽了,作家不深入现场,不深入这些底层平民中间,关在玻璃窗里冥想,只会不着边际地展示这些小人物的苦难和重复对苦难的书写,其实比苦难更深层的是他们的精神世界。历史宿命容易被我们所忽略,比苦难更让人感动的底层的温馨,也容易在我们的写作中缺失。可以说穷尽一生,我们迷失于此,但突破也在于此。我们应该有意识地触摸这个边缘和底层处境去发现独特的美。

今年7月1日,青藏铁路通车10周年,铁道总公司一位朋友告诉我,当年我写的方红文死了。我悚然一惊,问道,怎么死的?说患癌症而死。怎么可能?方红文怎么会患癌症而死啊,她很年轻啊。对方说10年前她的身体透支,今天结账了。我听了一阵沉默。方红文是我在青藏铁路采访过的一位女工,当时丈夫去了高原的楚玛河,让她在家带两岁的孩子,可是开工那天,有人告诉她她的丈夫,方红文上来了。不会吧,因为当时大家都穿着红色羽绒服,丈夫在开工仪式里,终没发现妻子的身影,仪式结束相见时,方知是她的。在随后的日子,妻子一次次跟着丈夫上了楚玛河,几乎是到了就吐,折磨得欲死欲生,一次次因高原反应退下来,车送至格尔木,好了再上去,到了第四次,方红文终于在楚玛河荒原待住了。即使如此,夫妻俩也分开居住,怕过夫妻生活猝死,只好周日放假时,在楚玛河背靠背地看藏羚羊轻灵掠过。一干就是4年,可是浪漫的时光终究不久,10年后,一个年轻妈妈的生命遽然而止。这就是老百姓的中国故事。敬意敬畏之后,不能不被感动。

写小人物的欢乐与忧伤,须对我们所处的时代有一种更高的哲学视野,更深的历史纵深和独到的美学发现来诠释。当下,我们正处在一个重大的历史转折关头。改革和建设生机勃勃,物质极大丰沛,毋庸讳言,人们的创造与欲望也全面失控,利益格局迅速分化,诉求多元,大家都在圆梦的路上狂奔,道德围墙和边界也在不断坍塌和突破。这给作家的书写带来无限的机遇与挑战,需要从一个更高的哲学层次和历史坐标上阐释、校正。古今中外的优秀作品,无一不是对所处的时代,进行思想元素和美学元素的独到照亮和发现。上乘之作,一定是精神品质高拔,站在民族、人类的文学的高峰之

上。

中国文学史上,有数量也有质

量、有“高原”也有“高峰”的时代不止一次出现过。我们不妨回顾一下当时的历史环境。比如我们伟大的唐诗传统,重要的历史条件,一是经历了东汉末年以来三百多年的大动荡,从三国两晋南北朝,一直到隋统一中国。这三个多世纪,是中国历史上最黑暗的时刻,也是各种文明互相碰撞、渗透、融合的三百年。比如鲜卑这个北方草原民族,都城居然定到了黄河流域的洛阳。还有我们都很熟悉的花木兰,也是鲜卑人。我们没人觉得她是异族,就像我们汉族女孩一样可亲可爱。这表明我们文明的厚度、质感都增加了。中华文明就像一场大party,所有民族都来参加。血缘与文化的融合,优化了中国人的人种,也优化了我们的文明,所以到了唐代,中国人的人种都发生了变化,连唐朝皇室都有北方少数民族血统,唐人已经不同于汉人,这种文明的优化,反映了我们文明即使在最艰难的时刻也保持着自我再造能力,这是唐诗传统产生的历史条件之一,也是我们文化自信的来源之一。

再者,是唐代文化的多样性。当然这种多样性也是与前面的原因相关连的。唐代文化的多样性,从唐代人物俑的表情、唐三彩的色彩,乃至唐代绘画中都可以看到。比如《虢国夫人游春图》,骑在马上的,不再像秦代兵马俑那样,全是大老爷们儿,各个一脸严肃,不苟言笑,而全部是时尚美女,到了宋代,女人就不能这样抛头露脸了,“三从四德”开始约束她们。宋代也是既有“高原”又有“高峰”,但奔放开放、活跃自由的时代气氛还是首推唐代。这个时候,整个中国就只等李白出场了。李白一出场,就是“明月出天山,苍茫云海

## 从『高原』到『高峰』

□祝 勇



间”,是“黄河之水天上来,奔流到海不复回”。这样的时空感,以前从没有过。曹操“东临碣石,以观沧海”,“对酒当歌,人生几何”,也是那个时代的高峰,但中国诗,到李白,才抵达了真正的高峰。是唐代的历史环境成就了他。

弘扬主旋律,提倡多样化。主旋律重要,多样化同样重要。因为只有在万类霜天竞自由的历史条件下,真正的时代强音才能脱颖而出。

今天的中国,与唐代十分相像。但是这个时代,是中国历史上前所未有的大时代,不是小时代。是一百多年的战争已尘埃落定,尤其是在经历了五四和抗日战争,中国完成了文明的再造和民族精神的凝聚,缔造了现代民族国家,并迎来了一个空前和平发展时期;二是我们的开放度空前,文化的多样性也是前所未有的,如同习近平总书记报告中所说,当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革,也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。我们有以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,我们完全有理由憧憬,真正的文化高峰为时不远。

## 努力写出扎实厚重的作品

□成 路



习近平总书记在两代会上的讲话,对作家、艺术家提出了四点希望,其实这是四点要求。现在我们都在讲,要写出温情的作品,总书记把“要求”讲成“希望”,这就是感动人的温情。

作为一名基层文联的工作者和诗歌写作者,在鲁院学习期间学习和领会讲话精神,结合总书记在党的十八大以来关于文艺的系列讲话精神,我最深刻的体会:

一是记住“吟安一个字,捻断数茎须”的要求,把自己的根扎在大地深处,努力塑造好自己的精神世界,自觉地进行符合时代要求的写作实践。习近平总书记在讲话中指出:不当市场的奴隶,敢于向炫富竟奢的浮夸说“不”,向低俗媚俗的炒作说“不”,向见利忘义的陋习说“不”。总书记的这“三不”要求,我理解的“市场奴隶”,不是单纯的经济市场奴隶,还应该包含文艺精神市场奴隶。在当下物化的社会里,文艺的生态环境遭到了巨大的破坏。人们普遍认为文学艺术家被经济市场绑架了。我个人以为,还应该有另外一个重大问题,那就是艺术家的美学辨识度出了问题,也有一些是美学道德出了问题。那么,基层文联和作协组织好传播“引导明理和教化”正能量的活动尤为重要。2014年开始,我召集延安诗会,是学习1941年艾青他们发起成立的延安诗会,是学习1941年艾青他们发起成立的

安诗会“开展诗歌交流、介绍国外的诗歌理论、探讨诗歌的发展、举行诗歌朗诵”的传统。也是实践总书记“要加强引领,突出政治性、先进性、群众性,团结带领广大文艺工作者践行社会主义核心价值观,不断增强组织向心力”的要求。

二是以路遥为榜样,继承好延安文艺为人民创作的优良传统。“像牛一样劳动,像土地一样奉献。”这句话是雕刻在路遥墓碑上的,也是他生前的座右铭。总书记在“坚守艺术理想”这部分提到这句话,我的学习体会是总书记提出了路遥的创作精神。路遥在《平凡的世界》第一卷完成后患了肝癌,现在我们无法想象他是以怎样一个强大的精神世界把“死神的判决”作为秘密隐藏在他和弟弟王天乐两人心中,经过简单的中医调理后,在煤矿、在塞外完成了这部巨著。路遥用热水把痉挛的手指烫得恢复知觉后为这部作品画上了句号,完成了“在为祖国、为人民立德立言中成就自我、实现价值”的文学理想,这就是一个大作家的大理想。对于我,就是要探究一些具有“个性”的文学理想,摸索建立自己诗歌创作的完整体系,要求自己采用“原始文化意象”进行诗歌写作,努力写出扎实厚重的作品。

这两点体会,就是我的根,我的魂。

## 首都文学界学习贯彻习近平总书记在中国文联十大、中国作协九大开幕式上重要讲话座谈会发言摘要

## 守护文明的学术品格

——读《古典的回响》

□古远清

艺术上达的维度。在现代性的视阈与文学语境中,杨匡汉认为要反对文化的霸权主义,同时要反对文化关闭主义,要抵制文化的极端民族主义。因为这三种“主义”都有强烈的排他性,与海纳百川的胸襟不相容。作者历来鼓励和而不同,并期待时空共享。在《古典的回响·弁言》中,出于对文学的忠诚、对真理的追求,杨匡汉对当前抛弃传统的创作弊端,勇敢地亮出自己的锋芒。有人说,当下的文学批评缺钙,杨匡汉的评论却是有血有肉,有自己的鲜明主体性。他对不良创作倾向进行分析和批评,从而把自己与某些人拜倒在赵公元帅脚下,把批评作为利益交换,作为商品交换的做法区别开来。

多年前杨匡汉就对文学经典问题发表过意见,认为当下创作的确呈现出一片繁荣兴旺的景象,但在繁荣后面存在着危机,危机就是精品寥

若晨星,鲜有经典性的文本。什么样的作品才称得上经典,对于可以以上文学史的经典作家应具备那些条件?杨匡汉认为:

原创的,即对文化/文学发展有建树意义,有较高的认知价值的;“归赵”的,即曾经被遗忘、被埋没的文学精灵,经过打捞而“完璧归赵”的;积淀的,即长时期能受到普遍关注的,经得起反复阅读、反复阐释的;“张力”的,即作为华人身份认同的一种文化符号与标识,能以有深度的陌生化形态,体现中华文化经验与人类普适价值相绾且呈示张力的;艺术的,即鲁迅说的“技巧的上达”……

如符合上面的条件,那么,在远远近近的华文文学传统中,便可以选出“经典”。杨匡汉这一看法,对当下从事创作的小说家或诗人来说,都可从中得到精神启示和力量,会被上述论述所感

染、所激励、所打动,并激发起他们创作经典性作品的潜力和活力。

有人认为杨匡汉是学者型评论家,其实这种说法一点也不新鲜。作为中国社会科学院带了不少博士生的教授,他当然是学者。但与一般学者型评论家的人确实有所不同,即杨匡汉用的是吃老本的真功夫。读他这部新著,足见他处处勤于独立思考,尤其是他将美学理论引进到文学评论中,使不少见解带有美学的深度,比如他谈新诗学的基础时提出,认为作为文艺学的一门分支,其理论基础离不开哲学,离不开统一与多样大存在的“文学地理”,更离不开“汉字思维”,即它的学科框架不应建立在单纯的艺术技巧上。谈到思想资源,他认为作家的哲学思考应拒绝工具理性,拒绝文而不化,拒绝使命感的失落,需要呼唤人文理性,呼唤重读传统,呼唤民族的自主性和诗歌的本体论。这种“三拒绝”与“三呼唤”,和他论述的美学资源是接轨的。他还进一步引出人文精神的追求,认为文明进步必须有仁、义、礼、智、信支撑,视之为创作走出污浊、告别浅薄,获得文字雅洁的必经之路。杨匡汉这种思考与追求,让读者学到了

“延续与回溯”的辩证法。在第二章中,从“追忆历史”到“追崇崇高”,可以看到他阐释“文变染乎世情”的思想路径,条理清晰的论述,打开了作家心灵中的一扇窗户,令人产生出一种豁然开朗之感。

当前的评论家,除媒体派外,还有所谓作协派和学院派。杨匡汉无疑属于学院派,他的论著也有很浓的书卷气。但他的文字不呆板,相反,行文充满了灵性与诗性,有时还擅用意象思维,用一系列的排比句,给人诗的享受。有些地方又穿插了一些市井故事,增加了理论著作的可读性。至于有些标题,如“鸣凤藻耀”、“饮之太和”,读者可能会感到难懂,但如果看了他的论述,就不难理解了。至于别出心裁地用对话形式写的《莫言的聊斋》一节,让莫言和蒲松龄进行超时空的会谈,探悉“现代”与“古典”的联系,读来别有一番兴味。总之,杨匡汉这本专著书名虽有“古典”二字,但作者的着重点是在当今的“回响”,每章每节都可看到这位学者用人文精神考察当代文学创作的踪迹,让读者内心深处产生作者是“永远的心灵朋友”的喜爱之情。